



大众日报 客户端



大众日报 微信

黄河入海流，就这样“全景呈现”

- ◆大众日报派出50余名记者，深入山东沿黄9市蹲点采访
- ◆AR、漫画、短视频等全媒样式让重大主题报道传得更广



□ 记者 刘兵 刘春德 报道

本报济南讯 2019年9月18日，习近平总书记主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会并发表重要讲话，黄河流域生态保护和高质量发展上升为重大国家战略。山东深入贯彻总书记重要讲话精神，扛起主体责任，主动担当作为，努力在“让黄河成为造福人民的幸福河”的伟大事业中贡献山东力量。大众日报编辑部组织50余名记者深入山东沿黄9市蹲点采访，推出“黄河入海流·聚焦黄河流域生态保护和高质量发展”大型融媒体报道，运用文字、图片图示、短视频、AR等多种样式，采用述评、蹲点调研、报告文学等多种体裁，集中反映山东黄河流域生态保护和高质量发展的进展、成效，讲述落实国家战略的山东故事。

今年改版以来，大众日报统筹好全媒传播，整体发力，系统打造，策采编发一体，报端微一体，建设核心产品项目，强化移动端传播能力，打造适应互联网传播新格局的新媒体产品，让重大主题报道声音传得更开、传得更广、传得更深。

“扫图片看AR新闻”，黄河故事跃然纸上。9月14日，大众日报刊发系列报道首篇文章《扬起黄河流域生态保护和高质量发展“龙头”》。读者打开大众日报客户端，扫一扫版面上的图片，黄河流域山东故事立体呈现眼前——从黄河口“鸟类天堂”，到黄河滩区迁建，再到沿黄城市招商“让楼记”，齐鲁大地黄河沿岸生态保护、高质量发展的进展、成效精彩纷呈。这是大众日报首次采用AR技术进行的融媒体报道。

以小博大，由厚到薄，衍生报道，讲透故事。从近万字到寥寥几百字，从数个整版报纸版面到十余个新媒体产品……在此次报道中，大众日报编辑团队提前谋划，精心实施，用多种新媒体手段，从不同角度呈现报道内容。报告文学《黄河入海千顷绿》，记者从采访到写作，历时两个月，修改近20次。这一报告文学作品，8000多字，内容庞大。如何吸引更多读者的眼光和兴趣，又如何帮助读者迅速抓住阅读的重点？大众日报将报道分拆成4个短小精悍的新媒体作品，以视频形式，由大众日报记者出镜讲述黄河入海报道

背后的生态故事，以长图形式解读黄河鸟儿缘何恋上沿黄城市，最年轻城市成长的“水密码”等，让读者一图读懂，一读就懂。

“一次采集，多种生成，多元传播”。9月17日，《山东黄河滩区迁建纪实》报道推出，这一大型蹲点报道，是总编辑带领下，记者行走千里黄河滩区，历时一年多时间采访完成的鸿篇巨制。围绕这一重大主题报道，编辑中心提前谋划，反复研讨，设计了10款新媒体衍生产品。产品角度新颖，富有创意，将1.8万字大型蹲点报道，进行灵活生动编辑再处理。当天，2万字5个版的报道和大量新媒体衍生产品一经推出，成为读者热议的话题。以权威内容为核心，完成“一次采集，多种生成，多元传播”，将形态丰富多样的报道内容汇聚成移动传播矩阵，力求实现新闻资源价值的最大化。报纸将传统优势发挥到极致，大众日报精心准备，不仅在采访报道上下足功夫，在编辑设计上也做足文章。版面以喜庆的红色和黄色的黄河为总基调，以黄河蜿蜒形状为边框，将山东黄河滩区迁建中的新闻图片与漫画设计相结合，真实

场景+水墨画面相得益彰，版面大气磅礴。不少读者在大众日报客户端后台留言——“内容详实，故事精彩，读出了黄河滩区脱贫迁建的真感情！”“不仅故事精彩，版面设计也精美。”本报今天推出的《我和母亲河的故事》蹲点报道，同样延续“漫画”风格，以通版报道+AR视频形式，讲述山东沿黄9市不同领域人物的黄河故事。



学党端 用党端 优秀项目巡展

大众日报客户端

热点聚焦

优秀党建品牌巡展 “山东党建云平台”邀您参与



8月20日，大众日报、山东省委党校联合13所高校马克思主义学院携手共建的山东党建云平台上线，同步启动“齐鲁印初心”山东优秀党建品牌孵化工程，面向全省征集党建优秀做法(投稿邮箱dzrbdj2020@163.com)。本期展示的，是基层党组织在党建探索实践中的优秀做法。

党建引领信用支撑 荣成开创乡村治理新模式

□ 武长飞

近年来，荣成市充分发挥党组织的核心作用，聚焦乡村治理中党员先锋模范作用不够、群众参与度低，以及乱倒垃圾、不按规定养犬、邻里不和等行为，探索推行了党建引领信用支撑管理模式。一方面，针对村党组织书记、党员等群体，制定信用考评办法，将党组织标准化建设、党组织书记履职尽责、党员作用发挥等内容纳入加减分范围；另一方面，市级层面制定农村居民信用管理办法，各村结合工作重点和村情实际制定信用考核标准。

有了完善的评价标准，还得有科学的评价程序。荣成每个村党支部都成立了支部书记任组长、“两委”干部、威望党员群众参与的评议委员会，设定多名信息采集员，负责村民信用信息的收集上报，月底对收集上报的信息进行核实确认，然后进行信用加减分，并通过村里的公开栏、微信群公示。对最终的考评结果，采取“小红旗”“小红星”等进行公开，党员的考评情况单独公开，让优秀人员有面子，评分低的“红脸出汗”。

如今，荣成市农村发生了从外到内深刻变化，形成了支部领着干、党员抢着干、群众争着干的良好局面。全市“乡村振兴党旗红”志愿服务队已经发展到1300多支，党员实现了应加尽加，志愿者总数达到7.1万，占农村居民总数的28.5%，100个村的保洁员“光荣下岗”，被党员志愿者取代，还衍生出“暖心食堂”等服务业态，基层党组织领导下共建共享的乡村治理体系初步形成。

(作者单位：荣成市委组织部)

(记者 吴永功 整理)

这些党建经验 做法上榜 “干部学习会”等您投稿



学习，是毕生的事业，一生的财富。大众日报客户端学习交流栏目“干部学习会”上线后，全省党政机关、企事业单位、高校等各界干部踊跃来稿(投稿邮箱dzrb2020@163.com)，大家围绕“党建领航”这个主题，畅谈党建品牌，分享党建经验，“干部学习会”成为山东各级干部共同交流学习的高质量新平台。以下是本周来稿选登。

商圈非公党建抱团发展 临沂兰山破解商圈党组织难题

□ 孙磊

围绕“组织引领、区域统筹、党群联动、双向带动”的非公党建工作思路，临沂市兰山区深化党建改革，探索建立商圈党建新路径，促进了非公企业高效运转，破解了商圈组织管理难题。

从2015年成立首联旺角商圈党总支以来，临沂市兰山区金雀山街道合理划分商圈服务网格，依托商圈成立了中国共产党临沂兰山首联旺角商圈总支部委员会。按照“区域相邻、行业相近”原则，细化商圈网格，区分不同楼宇、行业分别建立了6个党支部。根据党员爱好特长、志愿服务内容，从党性修养、身体状况等灵活组建各类党小组15个，形成“党总支、党支部、党小组”完整的组织网络，将87名党员全部纳入组织管理。

商圈党建工作取得了市场党员们的一致好评，工作经验在兰山区商业集中的城区街道全面铺开，延伸到兰山区4个街道五大商圈30多个楼宇党组织，覆盖1200余家小微企业、近1000名流动党员。

(作者单位：临沂市兰山区委宣传部)

创建服务型党支部 潍坊寒亭这个农村中学成效显著

□ 于同溪

教育教学是学校内最基本的育人活动，教学业绩始终是一个学校的生命线。潍坊市寒亭区高里街道中心学校最近10年有两人考入清华北大，将近40人考入985、211大学，被评为“寒亭区一中优秀生源基地”，是山东省规范学校、淮北教育明珠。

该校教学业绩为何能始终处在高位运行？答案在于党支部服务理念的全方位渗透。高里中心学校党支部共有47名党员，设4个党小组；多年来，从党支部班子成员到每一位党员干部，全体党员深入转变观念，始终以服务理念为中心展开工作。党员干部积极服务老师，及时解决教师在工作、生活中的困难，让老师安心工作；全体教师在党员同志们的带领下积极服务学生、家长，合力解决家校共育中出现的难题。

通过创建服务型党支部，服务理念全面渗透。一方面，家校拧成了一股绳，家长送孩子到校既放心也安心；另一方面，教职工统一了思想，提升了凝聚力、战斗力，教学业绩稳步提升。

(作者单位：潍坊市寒亭区高里中心学校党支部)

(记者 吴永功 整理)

“高质量发展看山东·县域行” 第二站走进邹城 全媒解码一个县的转型秘籍

□ 本报记者 高翔

本报济南讯 本周，大众日报客户端推出“高质量发展看山东·县域行”第二站邹城相关报道。邹城作为传统工业大县，此次被评为“高质量发展先进县”，是对其产业转型升级的肯定。在县域领域，新旧动能如何转换？存量、增量如何调整？邹城的实践又能提供给我们什么可复制的经验？大众日报记者蹲点一周，通过四个视频、三篇札记深度解码邹城做法。

机器人产业园、京东云、数字经济、开发区改革……通过采访，记者充分感受到了邹城转型升级的力度。视频策划以“变形金刚自白”的形式进行包装，聚焦邹城高质量发展亮点。

视频《“大黄蜂”的自白①》28家机器人企业为何能扎堆这个县级市？瞄准邹城市机器人产业，讲述了一家传统矿用配件生产企业天河科技股份有限公司的产业升级故事，从生产小钻头到研发生产矿用机器人，产业的升级带来产业的蝶变；视频《“大黄蜂”的自白②》一朵“云”，给邹城引来43家企业？聚焦邹城市数字经济带来的产业变化；视频《“大黄蜂”的自白③》看这里的省级“店小二”怎么做“加减乘除”？聚焦邹城经济开发区改革，讲



姓名：大黄蜂
籍贯：山东邹城
职业：广播机
身价：上千万



“高质量发展看山东·县域行”还将继续关注县域高质量发展的生动实践，敬请关注。

述了邹城市大胆改革，合并两个省级经济开发区，让开发区重获动力的案例；视频《“大黄蜂”的自白③》三位院士坐诊！这家医院啥秘诀？》展示了邹城在改善民生方面的努力和成效。

视频中一个个案例是邹城高质量发展的具体体现，大众日报客户端同步配发三篇札记：《解码邹城札记①》存量怎么升级？增量如何培育？一个县的加减法》《解码邹城札记②》不要面子要里子，这个县退掉一个省级开发区》《解码邹城札记③》一个

县的“北上广”生活》，深度剖析每个故事背后的启示。

身为传统工业大县，在加快新旧动能转换过程中，邹城面对存量，不是另起炉灶、改换门庭，而是以转型“高端智能装备制造”为抓手，一手伸向过去，一手把握未来。作为高端装备制造业的明珠——机器人产业现已成为邹城市重点打造的特色产业，机器人产业既是新增量，同时也为传统产业装上了“智慧大脑”。通过“机器换人”，邹城为本地传统产业进行

这是一堂生动的思政课

山东省首届高校思政短视频大赛巡回宣讲启幕

□ 记者 吴永功 报道

本报济南讯 9月17日，“大众日报·抗疫故事报告会——走进山青院”暨山东省首届高校思政短视频大赛巡回宣讲活动第一站在济南举行。省政协委员、中国作协会员、大众日报高级记者逢春亮亮相山东青年政治学院报告厅，根据自己深入湖北战“疫”前线采访报道时的亲身经历、所见所闻，为该校师生作了一场题为《站稳立场、走进现场——从黄冈到武汉的感悟》的生动讲座。

“白衣战士们太累了！我曾在邱岩护士长的帮助下穿防护服进病区，一共用了45分钟。防护服，光洗手就洗了十几次。我进去只是观察，而医护人员却要一刻不停地护理病人，还要扮演病人家属角色，处理大小便、解心理疙瘩，满足病人

的个性化需求。我见到过他们出来浑身的汗水，让我惊讶的是，他们的鞋子里都能磕出汗水来……”“在黄冈和武汉，党员白衣战士们以精卫填海般的气概，身上闪烁着宁静的理想主义光芒，让我感受到人性中纯粹信念的巨大能量……”医务工作者、志愿者、公安干警、快递员、救援一线的危险、被治愈患者的感恩、居家抗疫的亲情，以及众志成城捐献物资的爱心……一位位坚守平凡岗位的英雄，一幕幕瞬间即永恒的场景，一份份令人动容的付出，通过逢春亮生动的讲述，师生们面前展开了一幅幅有血有肉、不畏艰险、冲锋在前的战“疫”画面。

这场疫情是试金石，让我们再次看到坚持党的领导、坚持和发展社会主义制度的必要性、重要性。这场疫情是助推器，丰富了中

国智慧，创新了中国方案，拓展了中国力量。这场疫情也是清醒剂，让我们得以静下心来思考，感悟人生应有的态度、价值、方向，也强化了对自然、对生命、对责任、对科学、对法纪应有的敬畏、敬重。这场疫情更是一笔宝贵的财富，促使我们警醒、改变、奋进。

“大众日报·抗疫故事报告会”暨山东省首届高校思政短视频大赛巡回宣讲是山东省首届高校思政短视频大赛的重要线下活动之一。9月3日，山东省首届高校思政短视频大赛启动仪式在济南举行。大赛旨在学习贯彻习近平总书记在学校思政课教师座谈会重要讲话精神，展示山东高校思政课改革创新成果，促进高校思政工作，提升思政课教学活力，激发高校师生把爱国情、强国志、报国行自觉融入民族复兴的奋斗征程中。大赛由大众日报、山东省

教育厅、山东省广播电视局联合主办，大众日报全媒创新基地、山东大众报业(集团)发行有限公司联合承办。

大赛为公益性质，面向山东省高校(含驻鲁部属高校)教师及学生征集作品，集体推荐和个人报名方式均可参与。作品时长要求在5分钟以内(小于300M)，MP4等常见视频格式均可，要求画面清晰流畅稳定、无水印，提倡新颖的视听表现形式，采取灵活生动的视频编辑手段。作品征集时间为2020年9月3日-10月31日，参赛作品可通过大众日报客户端首页或读者频道大赛专题投稿端口提交，也可以发送至邮箱dzrbdz@126.com。

接下来，“大众日报·抗疫故事报告会”暨山东省首届高校思政短视频大赛巡回宣讲还将陆续走进其他高校。